

“四季柳城”带动发展 文旅融合助推振兴

——柳城县探索新模式推动旅游产业发展综述

在国家乡村振兴战略与文旅融合发展的双重推动下，柳城县依托独特的自然生态资源与民族文化底蕴，积极探索旅游发展新模式，通过持续开展“四季柳城·魅力乡镇”系列活动，发展乡村旅游、露营与研学游等，整合各乡镇的特色资源，推动旅游产业蓬勃发展，为乡村振兴注入了新活力。

乡村旅游： 品味乡土 领略风情

近年来，柳城县推出“四季柳城·魅力乡镇”系列活动，为游客绘就一幅幅美丽的乡村画卷，“发现最美柳城”乡村旅游线路入选2024年广西旅游精品线路。柳城县各乡镇也结合自身特色，打造旅游特色品牌，推动乡村产业“一乡一品多业”聚合发展。

古砦仫佬族乡是全国唯一的仫佬族乡，拥有桂中最大最美的蓬坡枫林、柳州迄今为止发现保存最完整的滩头古民居、古寨古民居，以及覃村开塘节、覃村武工队遗址等自然资源、民族节庆、古民居等资源。近年来，古砦推动“文旅+百业”融合发展，乡村旅游红火火，每年到古砦自驾游的游客不少于10万人次。

沙埔镇依托得天独厚的自然条件，打造沙埔农庄生态休闲旅游品牌。今年，柳城县还重点加快建设沙埔河漂流精品旅游带项目，进一步加快沙埔乡村旅游发展步伐。

户外露营： 亲近自然 畅享野趣

随着人们对户外休闲体验的需求越来越旺盛，户外露营成为了热门的旅游方式。柳城县拥有众多适合露营的优质地点，吸引了大批游客前来亲近自然，畅享野趣。

引游客6万人次，创收600余万元。其中，旧县村桥头桃花岛露营地将30亩桃林与融江水景结合，游客可同时体验“赏花+临江露营+旅拍”，满足年轻群体对“轻冒险与高颜值”的双重需求。

古砦独山水库环境清幽，是周末聚会和亲子活动的好去处。太平镇拉建屯的山谷也凭借独特的自然风光，吸引了大批徒步及露营爱好者。

研学游： 寓教于乐 收获知识

柳城县积极开发研学游项目，积极培育研学地点，提供各类研学项目，不断丰富研学内容，让慕名而来的学生在游玩中学习知识、增长见识。

文化为载体，打造了集茶文化馆、茶廉文化广场、茶文化体验馆、农场场史馆、手工制茶楼于一体的茶旅融合综合体，伏虎茶文化劳动教育实践基地成为柳州市少先队校外实践教育基地。同时，该县将龙头镇柳州日报社柳城分社旧址、柳州书报博物馆柳城分馆、龙头镇革命纪念碑等红色文化与伏虎茶文化、侨文化、农耕文化有机联动，打造“龙头红高粱种植+红高粱加工+红色文化，联动伏虎茶侨研学”的“产学研”三产融合发展道路。

该县在古砦仫佬族乡打造“水稻种植+精深加工+稻田生态文化旅游”，让研学学生参观稻花香现代粮食核心示范区农耕馆，参与各种农耕体验活动。知青城成为开展党性教育与爱国主义教育研学游的重要基地。社冲乡柳州螺蛳粉原材料产业研学教育实践基地则通过食用菌（木耳、杏鲍菇、猪肚菇、秀珍菇）生产及

采摘、米粉制作等为学生提供更多实践机会。

为推进产学研深度融合，柳城县还开展了柳城县中小学研学实践教育基地（营）地遴选。目前，入选基地6个单位，入选营地1个单位。此外，该县还拥有市级基地1个、自治区级基地1个。这些基地和营地可提供丰富多样的研学课程和实践机会，助力学生全面发展。

目前，柳城县有乡村旅游景点30余家，其中国家AAAA级旅游景区1家、国家AAA级旅游景区2家、广西五星级乡村旅游区2家、广西四星级乡村旅游区3家。2024年接待游客366.7万人次，同比增长13.3%。未来，柳城县将以举办柳州市第八届文化旅游产业发展大会为契机，深入挖掘旅游潜力，完善旅游基础设施，提升旅游服务质量，打造极具特色的旅游产品，加快全域旅游发展，推动“旅游+”产业融合，让柳城旅游产业绽放更加绚丽的光彩，为乡村振兴贡献更大力量。

本报通讯员 雷昕

日报消息（通讯员凌诗）6月12日至14日，县委书记李柳彬率招商专班奔赴柳州、苏州、上海三地，开展为期3天的精准招商行动，通过靶向对接生物医药、氢能等领域优质企业，深度推介柳城产业优势，以“走出去”的主动姿态打开招商引资新局面，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

在柳州，招商专班一行来到柳州复新药业有限公司，与公司正式签订年产1600吨生物驱虫原料药生产项目，项目总投资2亿元，用地面积约65亩，达产后，预计可实现年销售收入3.5亿元。该项目是柳城县推动生物医药产业发展、优化产业结构的重要成果，也是落实自治区、柳州市扩大有效投资、优化营商环境部署的具体行动。项目落地不仅可填补区域生物驱虫原料药生产空白，更助力园区向高端医药制造方向转型升级。

在苏州市，招商专班围绕柳城县氢能产业发展规划向苏州氢澜科技有限公司（以下简称“氢澜科技”）展开专题推介，通过展示柳城县在清洁能源资源、交通枢纽区位、政策扶持体系等方面的优势，重点介绍当地正在布局的氢能制储运加用一体化产业链。氢澜科技负责人对柳城在氢能领域的前瞻性布局表示高度认可，双方就氢燃料电池研发应用等议题展开深入探讨。氢澜科技计划近期组织技术团队来柳城开展实地调研，结合当地风光资源和工业用氢需求，谋划制氢项目与氢能装备制造合作方案，为柳城绿色低碳转型开辟新赛道。

在上海市，招商专班开启“密集洽谈模式”。走访上海龙华素斋有限公司时，结合柳城县丰富的农产品资源，双方围绕预制菜研发生产、传统糕点升级等方向进行探讨；与上海市柳州商会座谈时，商会表示将充分发挥桥梁纽带作用，组织长三角地区企业赴柳城考察，推动区域产业协同发展；在华润双核富民长征金山药业，双方聚焦中药材种植加工、中医药大健康产业，就共建道地药材种植基地、开发特色健康产品达成初步意向。系列对接活动为柳城食品加工、中医药产业延链强链奠定坚实基础。

此次招商活动不仅让更多企业了解了柳城县的投资环境和发展潜力，也为柳城县引进优质项目、推动产业升级搭建了良好平台。下一步，柳城县将继续加大招商引资力度，争取项目早日落地见效，为全县经济社会高质量发展注入新活力。

招商专班奔赴三地开展精准招商行动 深度推介产业优势打开新局面

提升民生福祉 长者『老有所乐』

『中国长寿之乡』柳城成为宜居宜养生态福地小记

岁月如歌缓缓流淌，时光仿佛放慢了脚步，102岁的邱桂英与100岁的谢连先，用他们的人生故事，勾勒出“中国长寿之乡”的独特画卷，讲述着柳城这片土地上的生命奇迹与幸福密码。

邱桂英生于1923年，从柳东新区洛埠镇嫁到柳城县东泉镇凉亭村后，挑起家庭重担，为了寻找好种子，她从柳城徒步到桂林大塘村，用大米换取黄豆等种子。春种秋收，玉米、红薯、黄豆等作物在她的悉心照料下取得好收成，解决了一家人的温饱问题。这份坚韧与勤劳，化作言传身教的家风，代代相传。如今，邱桂英的大家庭四世同堂，30余名子孙用陪伴与关爱反哺她。她依旧规律作息，不挑食，每餐能吃一碗热饭，身体硬朗。天气晴好，她就拄着拐杖在门前散步。邱桂英的小儿子赖稻信说，母亲爱干净、爱整洁，每天必做的事情是洗澡，生活基本能自理，有时儿孙们想帮忙，她还“嫌弃”地推开。这份对于生活的掌控感，正是她永葆活力的秘诀。

在柳城县东泉镇对河村滩头屯，100岁的谢连先同样书写着生命的传奇。初见时，很难相信眼前的他是一名跨越百年的长者。他身姿挺拔，声音洪亮，虽然听力渐弱，但笑容满面，看起来和蔼可亲。当年，16岁的谢连先在家门口玩耍时，不幸被路过的日军抓去做苦力。回忆往昔，在那段日子里，他被迫喂马等，稍有不慎就遭受毒打，甚至面临生命威胁。但磨难没有把他击垮，反而锤炼出坚韧的性格。他常向儿孙们讲述那段历史，用亲身经历诠释守护和平与幸福的意义。他积极乐观的心态影响着一家子人。其孙子谢金连说，爷爷不挑食，喜欢上街散步、与人聊天，街坊邻居对他很热情，都亲切地叫他“连哥”。

邱桂英与谢连先的长寿人生，是柳城县被誉为“中国长寿之乡”的生动缩影。2024年8月，柳城县荣膺这一国家级殊荣，数据印证着康养奇迹：全县人口平均预期寿命81.04岁，高于全国2.84个百分点；截至2025年5月底，100周岁及以上存活的老人有66人。

柳城的长寿基因，深植于得天独厚的自然馈赠之中。这里青山环抱、碧水长流，融江穿越而过，水质常年保持Ⅱ类标准以上，良好的生态环境让柳城成为宜居宜养生态福地。民生福祉持续提升，更为长寿生活筑牢根基。柳城县构建起覆盖县、乡、村、屯的四级养老服务网络，深化医联体、医共体改革，优质医疗资源下沉乡村，让居民“病有所医”；文化惠民活动丰富多彩，老年大学、社区活动中心、农村文化室等地成为长者的精神家园，真正实现“老有所乐”。

本报通讯员 凌诗 张琳 陈圆媛

柳城县实验小学舞蹈队参加市校园文化艺术节传捷报

连续7届荣获一等奖



近日，在2025年柳州市第十八届校园文化艺术节艺术表演类（集体项目）小学组舞蹈比赛中，柳城县实验小学教育集团舞蹈队凭借原创舞蹈节目《全力一“乒”》从72支参赛队伍中脱颖而出，以最高分9.73分夺得全市第一名，荣获一等奖。柳州市校园文化艺术节每两年举行一届，这是该校舞蹈队自2013年以来第7次荣获一等奖。

本报通讯员 张琳 韦冰凌 摄

螺丝椒丰收市场俏销



连日来，在社冲乡社冲村西盘龙屯的辣椒地里，村民忙着采收螺丝椒。

今年年初，村民周陆军以每亩1200元的价格租下170亩土地，开启自己的“辣椒事业”。日前，凭借精细化管理，螺丝椒喜获丰收，亩产达7000斤，预计产值破万元。这些色泽鲜亮的螺丝椒每日准时送达市海吉星农产品批发市场，各地客商争相采购。

本报通讯员 韦晓平 龙玉文 摄

百合未采收就被订购



在柳城县社冲乡仓贝村良冲屯，村民陆建方种植的80亩百合尚未进入采收期便传出喜讯。一名湖南客商提早订购15亩百合，并预付首批货款10万元。10年前，陆建方看到周边村民因种植百合收获颇丰，便萌生了发展百合产业的想法。2014年，经过考察，他毅然踏上实践之路。如今，看到田里的百合丰收在望，他十分欣喜。

本报通讯员 韦晓平 龙玉文 摄

积极参与公益项目建设美化家园 3名老年志愿者受表扬

日报消息（通讯员骆毅、韦成成）近日，在柳城县六塘镇三界村下贡屯，平均年龄超过70岁的3名志愿者乔美花、梁金枝、韦爱梅因在界稻香“一米花园”建设过程中作出积极贡献而受到表扬，收获了荣誉证书和奖品。

据悉，“一米花园”建设项目是北京大学生创新创业中心随艺说团队协助引进、北京圆网慈善基金会支持建设的公益项目。自2023年9月起，三界村开始推进该项目，对村内荒地、球场、小道等进行改造，让原本零散、闲置的土地焕发新的生机与活力。

去年4月10日，占地面积758平方米的界稻香“一米花园”正式动工建设。此处曾是一片碎石遍布、杂草丛生的荒地，土地养分严重不足。在时任驻村第一书记余建荣的指导下，志愿者们清除碎石、翻整土地，对土地进行系统改良，并因地制宜铺设4条碎石环形步道和1条红砖步道，将原本荒芜的土地改造成环境优美的小花园。

在界稻香“一米花园”建设过程中，志愿者队伍几经更迭，有人加入，也有人离开，但乔美花始终坚守在养护花园的第一线，成为队伍中最具代表性的志愿者之一。如今，三界村的界稻香“一米花园”声名远播，成为周边群众争相打卡的网红地。每逢花开时节，重瓣百日菊迎风怒放，色彩如霞，吸引了许多游客前来拍照游玩。众多家长带着孩子在此亲近大自然，不少摄影爱好者专程驱车赶来定格精彩瞬间，一些博主用手机拍摄短视频上传网络，向网友推荐界稻香“一米花园”的美丽景致。

普及安全生产知识



为进一步增强全民安全意识，提升群众的应急处置能力，6月16日，柳城县“安全宣传咨询日”活动在县城白阳广场举行。

活动现场，40家单位和企业通过设置宣传咨询点、布置专题展板、讲解安全知识和分发宣传材料等方式，进一步增强群众的安全意识，提升应急技能，营造“人人关注安全、人人参与安全”的良好社会氛围。

本报通讯员 邓涛 摄